

灣仔區撲滅罪行委員會
工作報告(二〇一五年十一月至十二月)

灣仔區撲滅罪行委員會於二〇一六年三月二日(星期三)舉行第五次會議，並討論下述各項與罪案有關的問題：

	關注問題	警方的建議和跟進行動
1.	委員擬了解灣仔區爆竊案數字的上升趨勢與警方於天水圍搗破的入屋爆竊團伙是否有關。	警方回應指，警區每天均會檢視其他警區的罪案情況，而據了解天水圍的入屋爆竊團伙過往並沒有牽涉本區的爆竊案。警方補充指，爆竊案的整體數字錄得上升趨勢，而爆竊團伙一般來說流動性較高，不會只停留於一個警區犯案，因此，各警區及總區間有進行緊密聯繫，交流情報，積極偵破相關的案件。
2.	委員關注新興的借貸騙案，委員表示，銀行實行壓力測試後，導致大額借貸較以往困難。但涉及借貸騙案的中介公司成功協助受害人向銀行借貸，涉案公司與銀行間會否合謀。委員亦擬了解警方以甚麼罪行起訴借貸騙案。	警方回應指，現階段正在積極調查，不會排除任何可能性。而借貸騙案的騙徒手法亦相當高明，除了套用業界專業名詞，連辦公室亦裝潢得美輪美奐，令受害人誤墮陷阱。很多時候當受害人發現被騙而報案時，涉案之借貸中介公司已人去樓空，受害人亦未能提供安排其借貸的職員之基本資料，增加調查難度。警方已透過不同媒體向公眾人士及銀行業界加強宣傳，以增加市民防騙意識。 至於起訴的罪行方面，警方指，這類案件中多數受害人通過中介公司成功向財務公司或銀行等借貸後，中介公司會以虛假的藉口拘留受害人的借款，然後逃之夭夭。法例上可以詐騙或串謀詐騙罪名進行起訴，唯需視乎具體案情及實際情況而定。

3.	委員關注灣仔區地盤爆竊案上升的情況。	警方回應指，地盤爆竊案與一般爆竊的情況有所不同，調查上具有挑戰性。警方一直與地盤管理公司保持聯絡，亦有進行相關的教育宣傳工作，但因為部份地盤同時有不同公司的工人出入，在管理工人出入或增強保安上亦有困難。警方正積極研究，希望能有效減少同類罪案的發生。
----	--------------------	--

灣仔區整體罪案情況				
	今期 (2015年11月 至12月)	上年同期 (2014年11月 至12月)	今期與上年同期比較 數字(+/-)	百分率 (%)
總體罪案	565	597	- 32	- 5.4
總體罪案破案率	38.4	38.0	+ 0.4 個百分點	
暴力罪案	62	91	- 29	- 31.9
暴力罪案破案率	61.3	53.8	+ 7.5 個百分點	